

# EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengamos donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni ninguna sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no se envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

## SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	175 pcts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	1750 >
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 >
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.).	30 >

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

**LUIS SECO DE LUCENA.**

Oficinas e Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.

RECIPIENTES SUELTOS: del día, 10 cént.; atrasados, 25.

## INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana. 25 cént. línea en la 3.ª -50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

## La guerra a los árboles.

El hombre, al reemplazar los grandes vegetales, por los cultivos anuales, se ha excedido en su obra de transformación, cayendo en el abuso e introduciendo en la naturaleza la perturbación más funesta.

El hombre, ha escrito Mr. Naudice, violentó la producción en las comarcas decadentes, no respetando lo suficiente ni las bellas regiones de los trópicos. Ved, añade el distinguido escritor, en los Andes, los antiguos bosques de Quinquina casi agotados, ved los bosques vírgenes del Brasil caer bajo el hacha del colono y los de la América central, cada día más raros. Los mismos males en la India y la isla de Soudoc. Algunos años más de ruina y de destrucción y no hallaremos en aquellas regiones, ni el Tuck ni el Isonandra, el árbol de los telégrafos submarinos y que suministra con su sávia la gutapercha, tan estimada en la industria.

Y Manry, el célebre escritor y viajero, condensa de esta suerte sus impresiones en las llanuras del Mitidjah y de la provincia de Orán: "Allí los primitivos montes son extensos páramos. En las provincias de Constantina y en los márgenes del Rimmel no se encuentra ni un árbol."

Algunos hombres que se llaman prácticos, acaso se sorprendan al saber que ese trabajo general de ruina vegetal ha cambiado los productos de las distintas zonas, introduciendo en el clima de las comarcas mudanzas funestas y esterilidad deplorable.

El vino que alegraba a los huéspedes de Cleopatra ya no lo produce el Egipto.

El trebol, que pasó de Grecia a Italia y más tarde al Sur de Alemania, vive ya en el Norte de esta nación estrechado y perseguido por la sequedad de los estíos.

El pino piñonero ya no adorna las alturas de las montañas de la Arcadia; la Islandia ya no produce el centeno ni mantiene bosques de altos abadules, como en otros tiempos, y ya Homero no conocería los flancos del monte Ida, presentados en la Iliada, festonados de ricos prados y de amenas campiñas.

El árbol, que es la clave del mundo vegetal, al desaparecer arrastra en su ruina la vida de las campiñas y la fecundidad y hermosura de los valles.

¡Y cuántos atractivos y cuantos orígenes de inspiración huyen también de la tierra con la desaparición de los árboles!

El sabio Arago lo patentiza en la biografía del ilustre Bailly. Todas las mañanas, decía, dejaba su modesta casa de Chaillot y pasaba por los bosques próximos, perdiéndose en los intrincados laberintos de la espesura, donde su poderosa inteligencia elaboraba sus producciones, revistiéndolas de las galas del lenguaje que harán inmortales sus obras.

También Zimmermann nos ha dejado en esta bella frase el más cumplido elogio que puede tributarse a los árboles:

"En la calma y en la soledad de los bosques hallo la planta que cicatriza las heridas del corazón."

El excesivo ardor del sol y la falta de agua, hechos provocados por la destrucción de los grandes vegetales, agotan la vida de los campos y arrojan el soplo de la muerte en regiones enteras, llenas de animación y de riqueza.

La vida febril de la agricultura conduce a la degradación y a la impotencia del suelo.

Los castaños desaparecieron de los valles de Lozare (Francia) al compás de los gigantes árboles silvestres que cubrían las montañas, y que los protegían de los vientos del Norte, y el olivo, rico vestido del mediodía de Francia, se aleja más y más hacia Italia.

La observación ha sobrepuesto la idea forestal a la agrícola, buscando el eje del cultivo, tras largos siglos de trastorno, en el respeto a la vegetación espontánea.

La labor, templada al calor de los preceptos naturales, se detiene en su libre marcha, ante la imperiosa necesidad de la permanencia.

Hé aquí porqué la idea de colonización no es tan solo una idea agraria, ni mucho menos el empirismo de reunir sobre un punto bra-

zos y esfuerzos como creyeron en un principio las leyes y los pueblos.

Los colonos chinos, al fijarse en la isla de Pulo Pinang, no respetaron los montes de las montañas centrales, concluyendo con la brisa saludable de las tardes y con los ríos y arroyos que hacían aquel país sano y habitable.

Los árboles son el cimiento de la vida rural, por eso la colonización de la provincia de Bouffarik, a mediados de este siglo, más científica y por lo tanto más práctica, empezó cuerdamente por desenvolver primero la idea forestal, plantando 60.000 árboles, que contribuyeron a sanear la localidad, haciendo posibles los cultivos agrícolas y la vida de la población.

A. G. MACEIRA.

## !Ecce homo!

BOCETO.

Erase Rafael Torres García hombre de escaso valer y grandes pretensiones, el cual, durante largos años se consagró a la investigación de la verdad y al cultivo de la ciencia, en cuyos trabajos, sino cosechó fruto alguno, perdió en cambio muchas ilusiones y no pocos entusiasmos, viniendo al cabo de ellos a parar en un tan grande escepticismo, que por todo él rebosaba.

Apoderóse de su ánimo la indiferencia y el tédio, de tal modo, que aceptando la vida como un hecho fatal e ineludible, dejóse llevar por las circunstancias como cuerpo inanimado sometido a las leyes físicas de la naturaleza, sin voluntad ni albedrío.

Yo no se hasta que punto son incompatibles el asco y la limpieza personales con el escepticismo; pero lo cierto de ello es que a medida que Rafael se sumergía en éste, descuidaba aquellos hasta convertirse en un montón de basura.

El traje que vestía era digno completamente de quien lo llevaba. Un paletot abotonado hasta la barba, sin color ni pelo, desgarrado en los bolsillos, raído en los codos y sucio en todas partes, caía sobre un pantalón de paño gris deshilachado y lleno de lodo en los bajos, y sus botas, torcidas de tacones y limpias de todo betún y afeite, holgaban en sus pies inmensos y desproporcionados. Nada diré de su sombrero de copa alta, mugriento en la base y lleno de caprichosos ziz-zas en todas direcciones.

Complaciase en su suciedad como la mujer hermosa en su hermosura, exhibiéndose en los sitios y lugares más frecuentados y codeándose con personas elegantes y pulcras.

El escepticismo es de ordinario un estado transitorio al que el hombre llega, extinguida la fe, desorientado y aturdido; pero, no bien pasado el primer momento de indecisión y de duda, y en imposibilidad de recobrar lo perdido, el espíritu humano, creyente por naturaleza e influido por su propia desgracia, después de penetrarse en ella, la extiende fuera de sí y la relaciona con cuanto existe, naciendo de esta dolorosa crisis el pesimismo ó creencia del mal, en el que vino a dar Rafael últimamente.

El desprecio a la vida indújole poco a poco al desprecio de sí mismo y al odio de la sociedad, a la cual veía moverse y agitarse como el tramoyista el decorado teatral, artificial y artificiosamente.

En el orden de las ideas, patria y religión, eran para Rafael la razón social de otras tantas industrias cuyos productos elaboran los más y cosechaban los menos.

Llamaba a la familia, el egoísmo organizado; a la virtud, impotencia, y a la justicia, venganza.

Sus pensamientos llegaron a ser tan asquerosos y repugnantes como su aspecto. Desconfiado, receloso y mal intencionado, hablaba para ofender, se deleitaba en la injuria y propalaba la calumnia y la deshonra por todas partes.

No sabía resistirse al placer de llevar una mala nueva ó una fatal noticia.

En una ocasión, con un cinismo que él solo poseía, exclamó brutalmente, dirigiéndose a cierta dama:

—¡Cómo se parecen estos niños, a los amigos de su esposo de usted, señora!

Jamás hombre alguno cayó en degradación semejante.

Pero por fortuna, las leyes que rigen los seres y las cosas, no se manifiestan ni obran aisladamente ni al azar, sino en orden correlativo y sistemático, ligándose las unas a las otras y siendo cada una de ellas el efecto de la anterior y causa de la siguiente; y al perder Rafael su carácter humano y su personalidad moral, apareció en él la bestia con todos sus ciegos e imperiosos apetitos. Enmudeció el sentimiento de su alma y los sentidos le dominaron. Extinguióse su razón y entonces habló el instinto.

Vivia frente por frente de la zahurda que habitaba, una chica morena de grandes ojos, rosados labios y animada fisonomía. Muchas veces, echado de bruceos sobre la ventana, la miraba vagando sin objeto por el espacio, había sorprendido a aquella encantadora muchacha. Ella, no bien le vislumbraba, corría a esconderse al interior de la casa como alma que lleva el diablo.

Rafael, en más de una ocasión, intentó hablar sin resultado alguno; otras creía escuchar en el cuarto de su vecina dulces e interminables suspiros, palabras de amor y rumor de besos. Entonces aquella naturaleza virgen y salvaje, solicitada por el deseo y enardecida por el calor de las ardientes noches

del estío, sentía golpear impetuosa la sangre en su pecho, desde el cual subía a oleadas hasta invadirle el cerebro, inyectándole los ojos que se dilataban a encendían como si fuesen a saltarse de sus órbitas.

La bestia entró en la época del celo.

Un día, aquella muchacha, alegre y risueña y tan esquiva siempre para Rafael que nunca había conseguido cambiar con ella una palabra, apareció triste y llorosa, comunicativa, resuelta. Dolióse de su soledad y por sus propias penas, supo adivinar las de su vecino que extasiado la oía, estableciéndose desde esta día una amistosa intimidad entre ambos.

Y aconteció que el trato de aquella mujer, su agraciado rostro, la sonoridad de su voz y la zalamería de sus palabras, despertaron en el alma de Rafael sus adormecidos sentimientos, su corazón se abrió a las esperanzas, y por vez primera acaso pensó que en la existencia había goces y venturas que él no había saboreado aún.

Lentamente, y bajo este influjo, la oruga se transformaba en larva, la larva en mariposa, y fué cosa de ver a aquel pesimista emperdado hombre grosero y súpico, salir regenerado de sí mismo y por su propio esfuerzo, ni más ni menos que de la tosca é informe piedra saca el artista la divina estatua.

El día que Rafael se desposó con su vecina, puso ésta en el buzón de correos, inmediato a su casa, la siguiente carta, escrita de su puño y letra:

»Pepe, heres un indeseado. Después de averme engañado me abandonas y te olvidas de tu hijo. Me caso con el sucio de Torres García. mi vecino que nada sabe. «Dios y no te vuelvas acordar del santo de mi nombre. Pepa.»

A los pocos meses de casado, y a consecuencia de un descuido de su mujer, Rafael tuvo un hijo, el cual pensó nacería muerto por el prematuro del aborto; pero lejos de ser así, el chico salió robusto y hermoso, y con más vida y alientos que su padre.

Este hijo, al que llamaron Pepe, completó la regeneración de Rafael, el cual no solamente se tornó optimista, sino que también fué un perfecto y honrado ciudadano y fervoroso creyente; que la felicidad en el mundo, como todo cuanto en él existe, está basada, las más de las veces, en el error y en la mentira.

VICENTE COLORADO.

## Novela de otoño.

Habitar un hotel en el parque Monceau es el sueño dorado de toda parisiense: es vivir al mismo tiempo en plena ciudad y en plena *villageure*. Desde los balcones que caen sobre el *boulevard* Malesherbes ó sobre la calle de Velazquez se ve el París que se agita confuso y brillante en contagioso vértigo; desde la terraza que dá sobre el parque se contempla la naturaleza en todo su esplendor y en toda su amable calma.

En estas tardes en que el viento de octubre barre por los senderos las hojas secas que hay a través de las alamedas del parque Monceau algo que vaga y palpita al resplandor rojizo de esa pincelada de fuego con que el otoño rasga el espacio.

Mirad a la condesa Irene bella, melancólica, elegante, magnífica, apoyando sus manos sobre la balaustrada mientras sus pupilas se anegan en luz crepuscular. Irene es joven y hermosa; nacida en América y educada en París, hay en ella un raro contraste: una gran viveza de espíritu en medio de una gran molición sensual.

La condesa brilla en los salones, pero cada vez los frecuenta menos; de la ópera casi ha desertado: cuando aparece en el bosque los galanes sonrien en torno, mientras ella vuelve el rostro al cielo mirando las nubes que pasan. Muchos se esfuerzan por contener su alejamiento que es mayor cada día: ninguno de cuantos soñaban con hacer de Irene el objeto de una victoria envidiable se resigna a verla desaparecer misteriosamente. ¿De qué está hecha aquella sombra que empieza a nublar sus ojos? ¿Por qué comienza a eclipsarse aquel astro en plena juventud y en plena hermosura? Sus amigos sonrien con malicia, pues ellas saben por experiencia y por instinto que casi siempre que desaparece uno de los astros que se llaman mujeres hermosas, no es por que se eclipsa, sino porque vá a iluminar otros horizontes.

Algunos adoradores de la condesa, ciegos por la pasión y aguijoneados por los celos, espían los momentos favorables, penetran en el hotel del parque Monceau y caen rendidos a los pies de Irene que los contempla impasible. ¡Cuántos de esos que dominan la sociedad y que gobiernan el mundo, de esos que yerguen altaneros sus cabezas a la luz del día, se desploman humillados sobre aquellos sillones de raso azul del *boudoir* de Irene, ante un *no!* inflexible que esta deja escapar de sus labios.

Entre la *high life* parisiense no se habla de otra cosa; aquel cambio inesperado en la vida y en el carácter de la condesa presta pábulo a mil historias a cuál más distintas y fantásticas. Esa mujer ambicionada, oculta de seguro, como las heroínas de Feuillet, —algun gran dolor bajo el brillo de sus triunfos.

¿Cuál será el secreto amargo de la que a tantos ha hecho dichosos?

Nadie ignora que a muchos, Irene ha enriquecido con el tesoro de su hermosura y de sus gracias.

Su joven doncella Aglaé debe conocer el secreto; lista, sonriente, avanza de puntillas, y asomando sobre la balaustrada su graciosa barba rubia, dice a la condesa con familiar cariño:

—¿Condesa Irene?

—¡Ah! ¿Eres tú?—exclama la condesa sobresaltada.

—¡Sí! Soy yo. ¿El juramento?—murmura Aglaé

como quien pide cuentas de un compromiso no cumplido.

—Te engañas... No estaba triste...—replica Irene bulbuceando.—Pero, si, es verdad; lo estaba... Has hecho bien en venir; ya se pasó todo.

Y Aglaé cogió del brazo a la condesa. Esta se pasó la mano por la frente y con forzada alegría siguió a Aglaé.

Lo que para todo París es un secreto no debe serlo para mis lectores. La vida íntima de la condesa Irene es novelesca y sería una lástima que la ignorásemos nosotros.

Irene, que durante largos años ha estado siendo para la sociedad parisiense una viuda, era, sin embargo, una mujer casada. Sabido es que en París esto es lo último que de una mujer se sospecha. Irene se casó en Italia; se casó locamente enamorada, con un joven de gran nombre y de gran fortuna llamado Fabian.

Pasaron junto al lago mayor la luna de miel, que para Irene fué un delirio, y al cabo de un mes Fabian partió para Bohemia donde le llamaban grandes intereses. Irene marchó a París a esperar a su esposo, terminando entre tanto la instalación del hotel que iba a cobijar sus amores.

Aquel viaje de Fabian constituía una traición. Fabian había dejado en Bohemia a Frida, una muchacha de humildísimo origen y de belleza deslumbradora a quien encontró perdida y llorosa en un barrio exterior de Praga; el infiel amante volvió a consolar a la pobre gitana cuyo corazón había despertado a los más rientes sueños.

Porque Frida no era más que una gitana extravagante en un camino yendo con una banda errante; desde su niñez divertía a los transeúntes tocando y bailando como Esmeralda y como Maguelonne. Aquella sencillez, aquella inocencia, aquella virginidad de espíritu de la pobre bohemia, ejercían sobre Fabian una especie de prestigio. Las horas a su lado deslizábanse para él nuevamente con una rapidez vertiginosa. Pero ¿cómo olvidar a Irene? Era forzoso volver a París.

Tuvo instantes de éxtasis, en que, recostado sobre el seno turgente de Frida, casi maldijo la hora de su casamiento. Pero era preciso abandonar a Frida; lo exigía la sociedad, lo exigía el honor, lo exigía el deber. Cuando fué a darla el último abrazo, Frida cayó a sus pies medio loca y quiso ahogarse con su espesa crencha de pelo castaño que Fabian había besado tantas veces.

Fabian al cabo partió; partió cruelmente dejando a su querida retorciéndose en el suelo desesperada.

El joven llegó a París después de dos meses de separación de aquella a quien había hecho su esposa. Ya había casi olvidado a la gitana acariciando durante el viaje las sorpresas de su nueva vida. Además la hermosura de Irene, su *esprit*, su pasión por Fabian, eran para éste poderosos incentivos que le hacían desear con vehemencia el momento de estrechar en sus brazos a su mujer adorable. Si alguna vez el recuerdo de Frida surgía en su alma, procuraba borrarlo con la brillante imagen de Irene.

Cuéntase por algunos que dicen saberlo, que cuando Fabian entró en el jardín del hotel vió pasar a la doncella de Irene. Había anochecido, y Aglaé sintió un sobresalto: antes de que Fabian despegase sus labios, la joven *soubrette* murmuró toda intranquila:

—¡Váyase!. ¡Todo es inútil! ¡Es imposible!.. No hay medio alguno. La señora condesa no se separa un minuto de su amante..

—¿Cómo? ¿De su amante?—exclamó Fabian creyendo que soñaba.

No tardó en convencerse de que aquello no era un sueño. Irene lo había bebido todo, y a su locura de amor sucedió una locura de furor. Su primer pensamiento había sido ir a Praga, sorprender a Fabian en brazos de Frida y matarlos a ambos: después la reflexión se hizo paso e imaginó mejor venganza; recibir a su esposo en brazos de un amante y desafiarse su cólera.

Fabian antes de llegar ante Irene cayó al suelo perdida la razón: al volver en sí se encontró en una modesta vivienda, recostada su sien sobre el regazo de Frida que lo había seguido.

Irene continuó implacable su venganza; apoderóse de su espíritu a la manera de un vértigo, cada vez más alegre, cada vez más seductora. Su sed de placeres fué insaciable, sin reconocer más ley que su capricho; y esta locura voluptuosa flotando entre esa atmósfera dorada en que París envuelve sus más tentadores extravíos.

En medio de esta vida de goce frenético ha llegado hasta Irene una siniestra noticia: Fabian y Frida perecieron no há mucho en un naufragio.

Este es el secreto de la tristeza de Irene, que ha jurado ante Aglaé hacer desde hoy una vida ejemplar.

Ahora es realmente cuando la condesa está viuda, y ahora, que su esposo ya no existe, es cuando comienza a serlo fiel. Por eso decía ayer a su doncella entre melancólica y sarcástica:

—Sí, Aglaé. Te juro no estar triste... pero virtuosa, eso sí, será un modelo de virtud. ¡Nuevo estado, nueva vida!

¡Y París ignora aún el secreto de Irene!

ERNESTO GARCIA LADEVESE.

## Miscelánea.

**Aprobación.** Han sido aprobados por la superioridad, los estatutos porque ha de regirse la sociedad cooperativa "La Amistad" de esta población.

También ha sido igualmente aprobado el reglamento del Círculo democrático-federal de Granada.

**La Guardia civil.** La de Motril ha recogido cinco escopetas, á otros tantos individuos que carecían de licencia para usarlas.

**Subasta.** El 28 del corriente se subastará de nuevo en Albuñuelas, el arrendamiento de consumos.

El acto tendrá lugar en las oficinas del Ayuntamiento.

El 23 se subastará en Motril el servicio del alumbrado público, durante los tres últimos trimestres del actual año económico, y el 24 el suministro de medicinas para el hospital de Santa Ana de la citada ciudad.

**Comisión provincial.** En la sesión verificada ayer se resolvieron varios expedientes de quintas, no pudiendo tratarse otros asuntos por haber asistido cinco señores diputados únicamente.

**Pequeñas noticias.** Se ha concedido permiso al señor alcalde de Escúzar para que durante las fiestas del patrono puedan dispararse en el pueblo fuegos artificiales.

**Asuntos militares.** Por el Gobierno militar de esta plaza se llama al soldado licenciado, Nicolás Casares Navas, doña Engracia Ugarte y Cortés, don José Castilla y Gonzalez, doña Genoveva de la Caridad García Ros, don Francisco Callejas Caballero, don Manuel García Villar, don Francisco Benavides Carrasco, don Miguel Rodríguez Perez, doña María de la Cruz Molina, doña Modesta García Hernandez, doña Manuela Pariente Nuñez, don José Salas Noguera, doña Micaela Rodenas Lopez, don Plácido Herrero, don Francisco García Serrano, don Diego Egea Perez, la madre del soldado fallecido Francisco Reigaza Madrid, doña Teresa Jimenez Moreno, don Juan Abril Osorio, don Francisco Ortiz Galvez, doña Dolores Sanchidinan García, don Juan de Dios Casado y doña Ana Andrade Ruiz, para entregarles documentos de interés de su pertenencia.

—Ha sido designado para asistir á las conferencias de oficiales de Andalucía en Sevilla, el alférez del regimiento infantería de las Antillas, don Fernando Utrilla Utrilla.

—Se ha concedido un mes de licencia para Alcalá la Real (Jaén), al alférez del regimiento infantería de las Antillas, don Elias Rodriguez Martin.

—El capellan párroco castrense del 2.º batallón del regimiento infantería de Alava, don Enrique Martínez Dueñas, ha obtenido dos meses de licencia para evacuar asuntos propios, para Guadix.

**Un lance.** Ayer, á las dos de la tarde, un individuo apellidado Moya, se detuvo, al pasar por la calle de Santa Paula, en la puerta de una zapatería, con el objeto de preguntarle al maestro el estado en que se hallaba la compostura de un par de botas que le tenía encomendadas.

Estando en esto, pasó por la acera, casi rozando con él, otro individuo, que se llama Francisco Guerrero Vilchez, y que es herrador, el cual hubo de decirle lacónicamente:

—Ahora.

El Moya, al oír esta palabra, volviéndose súbitamente; se oyó el ruido de una bofetada, y, casi al mismo tiempo, la voz del Guerrero Vilchez que decía:

¡Ay! que me han mata-to.

El maestro zapatero salió, y, ayudado de un transeunte, entró al Guerrero Vilchez, que estaba herido de un navajazo en el pecho, en el portal de la casa próxima.

Entretanto, el agresor, sin apresurarse, y sin que nadie le detuviera, después de limpiar la navaja y guardársela en el bolsillo, continuó tranquilamente su derrotero.

El herido fué trasladado al hospital, donde el practicante D. Rafael Lopez y Lopez hubo de hacerle la primera cura.

Se sabe que entre el Moya y el Guerrero Vilchez, había resentimientos anteriores que se manifestaron la última vez, en el corral de la plaza de toros, donde el segundo tenía el encargo de curar á los caballos heridos.

**Cuentas.** La comisaría régia de los terremotos de Andalucía ha presentado al señor

ministro de la Gobernación la cuenta de inversión dada durante el mes de agosto último á los fondos recaudados por suscripción nacional para la reedificación de los pueblos destruidos.

Esta cuenta, que publica en la *Gaceta*, arroja el siguiente resultado:

Importa el Cargo. . . . . Pesetas. 812.511'64  
Item la Data. . . . . " 502.919'13

Existencia para la cuenta de setiembre. . . . . 309.592'51

**Sin efecto.** Se ha dejado sin efecto el nombramiento hecho á favor de D Ignacio Gatell para el cargo de jefe de 2.ª clase, inspector, de la contribucion industrial de Barcelona.

**Cultos á Santa Teresa.** Se nos remite la siguiente nota:

«Establecida la piadosa devoción del día 15 de cada mes, en honor de la esclarecida Doctora Santa Teresa de Jesús, en la iglesia de las Descalzas Reales de esta ciudad de Granada, previa licencia y aprobación del Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de la diócesis, tendrán lugar los ejercicios, propios de esta devoción y correspondientes al presente mes de setiembre, el domingo día 19, á las cinco de la tarde predicando en ellos el Ilmo. Sr. Dr. D. Juan Muñoz Herrero, canónigo magistral de esta Santa Iglesia Catedral.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, concede 80 días de indulgencia por la práctica de estos ejercicios.»

**Salas de Justicia.** Terminado el periodo de vacaciones han quedado constituidas las Salas de Justicia de esta Audiencia territorial, en la siguiente forma:

**Sala de lo civil.** Presidente: don Arsenio Ramirez de Orozco. Magistrados: don Francisco de Sales Ascarza, don José Gonzalez Perez, don Justo Val Sanchez, don Nicomedes Rochuejo García.

**Sala de lo criminal.** Sección 1.ª Presidente: don Jerónimo Sanchez Sañudo. Magistrados: don Alfredo Massa Navarro, don Antonio Lopez Barthe.

Sección 2.ª Presidente: don Feliciano Laveron. Magistrados: don Rafael Nacarino Bravo, don Francisco Arted Sanchez.

Sección 3.ª Presidente: don Francisco de Paula Valverde. Magistrados: don Antonio Alvarez Ossorio, don Enrique Copeyro del Villar.

**Viajeros.** Ha regresado á esta capital el ilustrísimo señor presidente de la audiencia, don Rafael de la Puente y Folcon, acompañado de su bella hija.

—En el tren correo de hoy han salido para Málaga, don José Machado Jimenez y su distinguida esposa.

—De regreso de su expedición á Málaga, ha llegado á esta capital el cirujano dentista D. José Cañadas.

**Traslado.** Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Iznalloz, el que venia siéndolo de Herrera del Duque el ilustrado granadino D. Manuel Rico Pimentel.

**Desgracia.** Una jóven de 19 años llamada Trinidad García Vallejo, sirvienta en la casa número 35 de la calle de Mendez Nuñez, al coger anteanoche un quinqué hubo de caersele inflamándose el petróleo y prendiendo el fuego en las ropas de la infeliz que le produjo varias quemaduras en las manos, pecho y cuello.

A los ayes de la jóven que pedia socorro acudieron los vecinos de la casa, como así mismo el sereno del distrito quien la condujo al hospital después de ser curada de primera intencion en la farmacia del Sr. Rubio, en el puente del Carbon.

**Amor conyugal.** A las diez de la mañana de ayer, presentóse en el hospital de San Juan de Dios, una mujer vecina del Albaicín, á quien su *tierno esposo* habia *acariciado* con un palo, produciéndole algunas contusiones que le fueron curadas por el practicante de guardia de aquel establecimiento benéfico.

**Fiscal.** En el día de hoy ha salido para Jaen el Fiscal de lo criminal de aquella Audiencia D. Ramon Marques Roda, que accidentalmente residia en esta capital.

**Que se encienda.** Los vecinos de la calle de Párraga se quejan de que una farola de las instaladas en ella no se enciende jamás, ocasionándose con esto grandes molestias á vecinos y transeuntes.

**Muy bien.** En vista de las repetidas quejas que todos los días se producen sobre

faltas cometidas en el peso por los vendedores de carnes, pescados y demás artículos expuestos á la venta pública, el alcalde presidente señor Zayas ha expedido un edicto previniendo que serán entregados á los tribunales sin consideracion alguna, los infractores de esta parte del bando de buen gobierno, y recuerda el art. 1.º del mismo que dice así:

«Los que vendan artículos de cualquier género y defrauden al comprador en el peso, cantidad ó medida, sean cuales fuesen los medios de que se valgan para realizar la estafa. A más de la multa, el vendedor comprendido en este caso perderá por comiso el género objeto de la defraudacion, ó se le obligará á venderlo al precio proporcional correspondiente.»

«Los panaderos establecerán marcas en las que conste el peso de cada hogaza con referencia al sistema métrico decimal y su equivalencia al antiguo de Castilla.»

«La pena anterior es aplicable á los cortadores de carnes, por la expencion de las de matute, aun cuando sea la primera vez que incurra en la falta, y sin perjuicio de la nota consiguiente en la hoja respectiva.»

**Anemia.** Por falta de suficiente número de señores concejales no celebró ayer cabildo el ayuntamiento de Granada.

No creemos necesario recordar que los señores concejales no cobran dietas, como los diputados de la permanente.

**Alcalde.** D. Mariano de Zayas y Madrid, restablecido de su enfermedad, asistió ayer á su despacho de la alcaldía.

**Oficial.** Ha sido nombrado oficial de tercera clase de la secretaría de la Audiencia, D. Clemente Rodriguez Villuenda.

**Las subastas de Obras públicas.**— Publica la *Gaceta* una real orden del ministerio de Fomento, interesante y necesaria bajo el punto de vista de los intereses del Estado, y cuya tendencia es por todos conceptos digna de aplauso.

Trátase de concluir, en la medida de lo posible, con las confabulaciones y convenios de los que van á las subastas solo por la prima, los cuales, con perjuicio de los verdaderos contratistas, anulan á veces los efectos de la libre competencia en la subasta, dando ocasion á que el Tesoro pague por la ejecucion de la obra ó por la prestacion del servicio una suma muy superior á la que realmente el adjudicatario recibe, todo con grave daño de los intereses públicos y del buen cumplimiento de lo estipulado en el contrato.

Al efecto, á la real orden de que nos ocupamos, acompaña una instruccion que deberá observarse para celebrar las subastas de los servicios y obras que se hallen á cargo del ministerio de Fomento.

Con arreglo á ella las subastas de las obras de reparacion y conservacion de carreteras, cuyo presupuesto exceda de 10.000 pesetas, se harán, ó podrán hacerse, presentando los pliegos de condiciones en las oficinas de los gobiernos civiles de todas las provincias de la Peninsula, con lo cual aquellos que solo van á la subasta impulsados por móviles de ganancia, no pueden ponerse de acuerdo, ó por lo menos será muy difícil que se pongan, y solo acudirán á la licitacion los verdaderos contratistas dispuestos á ejecutar la obra ó el servicio de que se trate.

**Robo.** Ayer mañana se efectuó un robo en la casa número 9 y 11 de la calle de la Tahona que habita doña Maria Nuñez Ju-festa.

Los ladrones penetraron en la casa fracturando el candado de la puerta de la calle y se llevaron toda la ropa blanca que contenia un arca, un reloj de bolsillo de doble dorado, una máquina de coser y otros varios efectos.

El juzgado de guardia instruye las oportunas diligencias sumariales. Los cacos no han sido habidos.

**Escándalo.** Un sugeto que promovió ayer tarde un fuerte escándalo en el barrio de San Lázaro, insultando y golpeando á su mujer, fué conducido á la cárcel.

**Director.** Ha salido para Ubeda, el director general de Obras públicas Sr. Gallego Diaz.

## Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 16.

**Han sido presos en Barcelona los jefes de una conspiracion carlista, cuando se disponian á levantar una partida en Villafranca.**

**La policia se ha incautado de varios documentos de interés y de un depósito de armas. Del extranjero no se ha recibido ninguna noticia de interés.—F.**

## Meliton Martin.

Después de una vida consagrada por entero al trabajo y á la ciencia, murió ayer este hombre ilustrado que formaba entre los pocos sabios españoles cuyo nombre es conocido en el extranjero y cuyas obras merecen los honores de la traduccion.

Proceda de las clases más humildes, á cuyo estudio y progreso ha consagrado sus mejores obras. Hizo su carrera con grandes estrecheces, hijas de la modestísima posicion de sus padres.

Puede decirse que todo se lo debía á sí mismo. Estudió la carrera de ingeniero en Inglaterra de la manera práctica que allí es uso.

Al volver á España se dedicó á trabajos particulares. A él se deben el trabajo y construccion de algunas de nuestras vías férreas. También hizo estudios sobre la explotacion de minas y sobre otros muchos ramos de la industria.

En 1863 publicó un libro consagrado á la ilustracion de las clases trabajadoras, con el título *Ponos*, un libro que era la apoteosis del trabajo bajo una teoria científica de notoria novedad. Este libro, que fué como el catecismo del trabajador, le valió grandes simpatías entre los obreros.

Desde entonces, el escritor, ya antes conocido, se conquistó justo renombre, que vinieron á confirmar multitud de trabajos dispersos por periódicos y revistas y obras como la *Clasificacion racional de las ciencias* y la *Historia de las evoluciones del trabajo humano*, obras todas que han merecido los honores de la traduccion.

Otra obra suya, titulada *Las huelgas*, fué premiada por la Sociedad Económica Matritense, á la cual perteneció después el Sr. D. Meliton Martin.

En 1878 se publicó en Paris *El trabajo humano, sus análisis, sus leyes, su evolucion*, en que se proponia llamar la atencion de los hombres entendidos sobre lo frágil de los principios de la economia política, demostrando que entre lo moral y lo material hay relaciones íntimas, y abriendo nuevos horizontes á la ciencia, sobre la que debe apoyarse el arte de la produccion y de la distribucion de la riqueza.

Era miembro del consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio y de la Junta consultiva del Instituto geográfico y estadístico.

En diciembre de 1882 fué recibido en la academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, leyendo un notable discurso sobre la evolucion de la ciencia.

Deja al morir un nombre querido y respetado de todos por no haber nunca tomado parte en las contiendas de los partidos políticos, y por haber sido de los pocos escritores de ciencia españoles que consiguen figurar por sus obras entre los sabios europeos, representando así á nuestra patria en el concierto universal de los hombres de ciencia.

Descanse en p. z.

## Volcanes en el mar.

Coincidiendo con los terremotos que recientemente asolaron tantas ciudades griegas, han ocurrido en el fondo del mar fenómenos curiosísimos.

El capitán de un vapor inglés procedente de Candia observó al amanecer del 7 de Agosto, entre Zante y Malta, y á la distancia de 100 millas próximamente del cabo Matapan, una inmensa columna de fuego que surgia del mar acompañada de horrisono bramido.

Dicha columna tenía unos cuarenta metros de elevacion por diez de anchura, y provenia, al parecer, de un nuevo volcán existente en el fondo de los mares.

El expresado día se sintieron fuertes terremotos en Malta, en Alejandria y en Egipto.

En cuanto el almirantazgo de Malta, tuvo noticia de que en el mar habia ocurrido el fenómeno que ya hemos indicado, dispuso que dos buques de guerra se hicieran á la mar con objeto de que estudiaran el extraordinario fenómeno.

Segun los datos comunicados más tarde, el formidable terremoto ocurrido el mencionado día tuvo un centro en el mar á 30 millas de la parte Sudeste de Zante precisamente entre Catácolo (puerto del Peloponeso) y la isla Strofadia.

Se ha podido observar el centro del terremoto mediante un experimento hecho en el cable submarino que pasaba por aquel paraje y que desgraciadamente se rompió á consecuencia de haberse abierto en el fondo del mar una grieta.

La rotura del cable ha producido gravísimo daño al comercio, pero en cambio ha sido fructuoso para la ciencia, pues ha demostrado de un modo evidente que el extensísimo terremoto provino del fondo del mar.

**Los terremotos en Charleston.**

A las noticias breves que nos comunicó el telégrafo sobre los estragos ocasionados por los terremotos en la Carolina del Sur, podemos hoy añadir los siguientes detalles que publica *Las Novelas* de Nueva York.

A la misma hora que en esta ciudad, minutos antes de las diez de la noche del día último de Agosto, oían los habitantes de Charleston los primeros pavorosos rumores subterráneos, á los que seguían, pocos instantes después, fuertes y repetidas oscilaciones. Todos los edificios de la ciudad recibieron una conmoción violenta, y aquellos primeros temblores fueron los que más aünas y víctimas causaron. Edificios públicos y casas particulares se desplomaban con estruendo, aplastando á sus ocupantes; otros se agrietaban amenazando de muerte á los despavoridos moradores, y la población en masa se precipitó á las calles y plazas, lanzando mujeres y niños desgarradores gritos. El fuego vino á aumentar el horror de aquella escena y destruyó veinte edificios; solo el valor de los bomberos en aquellos momentos de confusión pudo salvar á la ciudad de una conflagración general. Desde los primeros sacudimientos quedó interrumpida toda comunicación telegráfica y suspendido el movimiento de los trenes, cuyos carriles se veían rotos ó retorcidos en grandes trechos.

El resto de la noche se pasó en continúa angustia, temiéndose nuevos desastres. Los temores aumentaron cuando á las ocho y media de la mañana se repitió el fenómeno, ya con menos fuerza. Las vibraciones se repitieron el día primero á la una y á las cinco de la tarde, pero sin causar nuevos daños. Apenas han quedado habitadas un centenar de casas, pues la población entera acampa al aire libre; las tiendas están cerradas y aunque millares de personas asedian las estaciones de ferro carriles no pueden abandonar la ciudad; desde que ocurrió el fenómeno no ha podido salir un solo tren. Todavía no se conoce exactamente el número de muertos, pues continúan extrayéndose cadáveres de entre las ruinas. Algun corresponsal cree que lo menos las tres cuartas partes de la ciudad habrán de reedificarse por completo.

Aunque la ciudad de Charleston, el más importante puerto comercial de la Carolina del Sur, es la que más ha sufrido, no faltan poblaciones inmediatas que también tienen pérdidas que deplorar. Entre ellas están Sammerville, Columbia, Asheville, Beaufort y otras del mismo estado, y sobre todo el puerto de Savannah, en Georgia, donde se sintieron 11 vigorosas oscilaciones. El pánico fué en los primeros momentos tan grande como en Charleston, y no quedó una casa habitada. Afortunadamente solo hubo algunos heridos y contusos, pero en cuanto á los daños materiales, casi todos los edificios de la ciudad sufrieron desperfectos. Una pobre mujer murió de terror.

En Charleston continuaron repitiéndose las oscilaciones, haciendo elevar las pérdidas materiales, según las últimas noticias, á 10 millones de duros.

De todos los Estados Unidos se han hecho espontáneos ofrecimientos á las autoridades carolinenses para contribuir al alivio de las muchas familias que han quedado sin hogar y de las que se ven privadas del trabajo cotidiano que les proporcionaba medios de subsistencia.

**Cartas á «El Defensor»**

Madrid.

15 de Setiembre de 1886.

Un apreciable compañero de faenas periodísticas me escribe extensa carta desde la Granja en que dice que el presidente del Consejo, dedicado por las tardes á perseguir conejos y perdices, tiene puesta la mirada en conatos de disidencias, que la prensa anuncia y él siente con el oído avisor de jefe de par-

tilo. Por las frases entrecortadas, dichas al atravesar montes y laderas, escapadas entre carrascales y maderas, el compañero cree que Sagasta vendrá de aquel Real Sitio resuelto á reprimir con mano fuerte esas discrepancias y lanzar excomunion mayor contra toda clase de rebeldes.

“Que se vayan.” “Estoy ya cansado de sufrirlos.” “Si no son otra cosa que una gavilla de locos!” “Tengo que hacer con ellos lo que con los conejos: matarlos.” ¡Impacientes! Numerosas frases como estas contiene la carta; y sea que el corresponsal lo haya oído ó lo haya creído oír, la verdad es que la actitud que revelan esas palabras es la que al jefe del gobierno atribuyen sus íntimos amigos. Lo que tiene que sus adversarios creen que al tratar de dispararles marrará la escopeta, ó si sale el tiro, de rechazo la bala le quitará una vida ya harto quebrantada. En una palabra, que las disidencias darán al traste con la situación así que se presente camino abierto y expedito, como se espera que lo habrá cuando se lleven á las Cortes las leyes democráticas.

Los centros políticos ostentan hoy el mismo desanimado aspecto que ayer. No se oye nada nuevo: no se dá trascendente importancia al disgusto del representante de los Estados Unidos porque no se le cumplen los ofrecimientos de Moret respecto á aplicación de los aranceles á las procedencias norte-americanas en las Antillas. Cuéntase que la promesa no puede llevarse á cabo á causa de que ocasionaría la completa ruina de nuestra marina mercante, y que de ahí el conflicto en que se halla el gobierno que el Sr. Moret ha creado por un instante de distracción. Esta noticia se aclarará bien pronto.

La *Gaceta* publica hoy una real orden de importancia que entraña una reforma hace años pedida por la prensa como medio de evitar abusos y delitos que redundan en perjuicio del Estado. En adelante las subastas de carreteras se verificarán simultáneamente no solo en Madrid y la provincia donde la obra radique como hasta ahora se ha hecho, sino también en todas las capitales de provincia. De esta suerte los primistas reciben un rudo golpe por lo difícil que es poner de acuerdo á los licitadores de las cuarenta y nueve provincias. La disposición ha sido bien recibida, y aun los enemigos de Montero—que tiene muchos—hallan buena la real orden, aunque añaden que no se debe al ministro.

El haberse escapado de Baleares el coronel Borbon á nadie ha extrañado: no ha querido aguardar al indulto renunciando así al disfrute del puesto que tenía en la milicia española.—La muerte de D. Meliton Martin ha sido sentida.—En el extranjero ha muerto una mujer, célebre por ser viuda de un hombre notable, de Meyerbeer, la cual tenía 82 años.—En el Ayuntamiento y Diputación no he recogido nada que referir: Sardoal ha ido á Paris.—Nada nuevo acerca de Salmeron: continúan los comentarios.—La apertura de los tribunales ha estado brillante.—El correo de Canarias hoy repartido no contiene ninguna particularidad.—Los centros de enseñanza empiezan á animarse.

El cólera ha aparecido en Buda-Pesth donde reina el pánico consiguiente.—El proyecto de ley presentado por Parnell á la Cámara inglesa pidiendo privilegios para los arrendatarios, ha sido mal acogido por la opinión.—Se habla de crisis en Francia.—F.

**Servicio postal de última hora.**

Paris 15 (6:25 tarde.)

Segun noticias de Italia, el Vaticano quiere marchar de acuerdo con el gobierno francés en la cuestión de China. Supónese que el Papa habrá accedido á no tener en Pekin representación con carácter diplomático, pues Francia no estaba dispuesta á transigir con estas concesiones.

*La Liberté*, después de publicar en extracto el discurso del Sr. Salmeron en Vigo dice que dicho hombre público solo es capaz de ejecutar el derecho de insurrección filosófica.

—Desmientense en círculos autorizados los rumores de crisis que ha acogido el periódico *Le Gaulois*.

**Lo de Oriente.**

Londres 15.—Las potencias contestando á la nota-circular de la Puerta, dicen que la abdicación del príncipe de Bulgaria en nada altera la situación política de Bulgaria ni quebranta los compromisos internacionales respecto al principado. Añaden que tienen fé en las seguridades dadas por Rusia de que respetaría el tratado de Berlin.

—Hay esperanzas de que serian vencidas las dificultades entre los tres imperios, y volverán á ser cordiales sus relaciones.

—La prensa rusa dice que oportunamente Rusia dará á conocer la solución que quiere dar á la cuestión de los Balcanes.

—El Czar ha enviado un telegrama expresivo al gobierno de la regencia búlgara, en contestación á la felicitación que le dirigieron con motivo de sus días.

—Al pasar el príncipe Alejandro por el consulado ruso, los estudiantes de Pesth hicieron una manifestación contra Rusia. Fueron detenidos algunos, y condenados al pago de multas de escasa importancia.

**El cólera.**

Viena 15. En Buda Pesth han ocurrido doce casos de cólera, que ha sido calificado por los médicos de esporádico fulminante. Es grande la alarma.

En Lic (Croacia) se ha presentado con caracteres alarmantes, pues en poco tiempo han sido atacados 90 habitantes, de los cuales fallecieron 20.

El populacho se negó á recibir á los médicos.

Madrid 15 (8:25 n.)

El discurso del Sr. Alonso Colmenares, leído en el acto de la apertura de los tribunales, ha sido objeto de diversos comentarios en todos los círculos políticos.

Toda la prensa de oposición de esta noche, lo censura, diciendo que adolece muchos defectos y que incurre en muchas contradicciones.

La prensa ministerial, por su parte, le prodiga muchos aplausos.

—Comunica el gobernador de Lérica diciendo que ha sido denunciado el periódico *La Revista*, de aquella capital.

Madrid 15 (10:15 n.)

*La Epoca* desmiente en absoluto cuanto dice *El Resúmen* de anoche sobre un conflicto arancelario entre España y los Estados Unidos.

Por personas autorizadas se ha dicho esta tarde que el general Martínez Campos no se muestra muy conforme con la marcha del gobierno, ni se presta á consentir á que se lleven á la práctica ciertas reformas que consideraría perjudicial para las instituciones.

Esto y las quejas de otras personas importantes de la mayoría, han hecho que se acentúen más los rumores de una próxima crisis.

La generalidad de los ministeriales afirma sin embargo, que no se planteará la crisis, y que la Regente ha expresado al Sr. Sagasta repetidas veces, que el actual gobierno le merece la más absoluta confianza.

Madrid 15 (11:45 n.)

Todavía no se sabe quien sustituirá al señor Lobaton en el arsenal de la Carraca.

Es probable que mañana regrese de la Granja el Sr. Jovellar.

Signe la calma en los círculos políticos.

A. MADRILEÑA.

**Cartera oficial.**

**Vistas.** Las señaladas por la Audiencia de este territorio, para el día 17, son las siguientes:

SALA DE LO CIVIL.—Ronda. D. Diego Pinzon con D. Antonio Roman, sobre embargo preventivo.

SALA DE LO CRIMINAL.—Juicio oral. Montefrío. Pedro Trugillo Galvez, sobre lesiones.

**Bolsa de Madrid** del día 15. Ultimos precios. Deuda perpétua, al 4 0/0 interior, contado, 61'45.—Id. fin del corriente, 61'30.—Id. fin del próximo, 61'55.—Deuda perpétua al 4 0/0 exterior, 06'00.—4 por 100 exterior, 62'65.—Amortizable al 2 0/0 exterior, 00'00.—Deuda amortizable al 4 0/0 77'80.—Billetes hipotecarios de Cuba, 95'40.—Banco hipotecario, cédulas al 5 0/0, 00'00.—Acciones del Banco de España, 346'00.—Deuda de Cuba, 33'10.

**Servicio de la Plaza** para el día 17 de setiembre de 1886.—Parada, Antillas.—Jefe de día, don Gualterio Seco y Miras, comandante de Antillas.—Jefe de reten, D. Enrique Vilchez Gutierrez, comandante de Antillas.—Visita de hospital y provisiones, 8.º capitán de Santiago.—P. O. el T. C. Mayor, Guerrero.

**Cuerpo de Zapadores Bomberos.** Orden del día.—Entran de semana, el director de la escuadra de Corte D. José Salas Luque y el ayudante que suscribe.—En la seccion sanitaria, el facultativo del cuerpo D. José María Hidalgo.—La limpia del parque y sus efectos, el domingo 19, á las seis de la mañana.—El ayudante entrante, Agustín Lopez Trillo.

**Alhóndiga de granos.** Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1431.—Entrada de hoy, 636.—Total existencia de hoy, 2067.—Venta: A 10 pcts. 00 cts. la fanega 17; á 10 pcts. 50 cts. la id. 49; á 11 pcts. 00 cts. la id. 236; á 11 pcts 25 cts. la id., 175; á 11 pcts. 50 cts. la id. 151; á 11 pcts. 75 cts. la id., 69.—Total vendido, 697. Balance: Existencia, 2067.—Vendido, 697.—Sobrante para mañana, 1370.

**Precios de otros granos.**—Cebada, de 7 pcts. 00 cts. á 8 pcts. 00 cts; Habas, de 11 pcts. 00 cts. á 11 pcts. 50 cts.; Maiz, de 10 pcts. 00 cts. á 11 pcts. 00 céntimos.

**Matadero público.** Precios del kilo de la contratación de carnes del día de hoy.—Carnero, 1'16.—Vaca, 1'35.—Terñera, 1'35.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

**Cultos.**

Día 17.—La Impresion de las Llagas de San Francisco de Asis, y San Pedro Arbués, mártir.—Jubileo de las 40 horas iglesia de Santo Tomás de Villanueva; á las ocho misa cantada; á las cinco, rosario, salve y letanía.—En la Catedral, á las ocho se reza el rosario, á las ocho y media misa mayor.—En el Angel Custodio misa cantada al Santísimo Cristo de San Agustín.—En San Pedro, misa á San Francisco de Paula.—En la iglesia de Zofra se hace la novena de Nuestra Señora de la Saleta, á las cuatro y media, y hay rosario y sermón.—En San Justo y Santa Paula, setena de Nuestra Señora de los Dolores.—En las Carmelitas descalzas, Hospitales y demás iglesias, se reza el rosario.—En la iglesia de Santa Isabel á las diez, función á San Francisco de Asis, en la que será orador D. Francisco Ruiz Polo, canónigo de la santa iglesia Catedral.—Visita de la corte de María, Nuestra Señora de los Favores, iglesia de San Juan de los Reyes.

**Espectáculos.**

**Exposicion anatómica.**—Campillo bajo.—Antropología, Etnología, Patología, Piezas históricas.—2.000 piezas de estudio del cuerpo humano.—Horas: desde las diez de la mañana hasta las once de la noche.—Precios: Billete personal para toda la temporada, 10 reales. Entrada general para señoras y caballeros, 55 céntimos. Militares sin graduación 30 céntimos incluyendo el arbitrio municipal.

**Almoneda,** se hace de todas clases de muebles, Silencio 46.

tral. Necesito, después de las agitaciones de la vida pública, pereza, amor, poesía, escenas familiares y dulces. Si yo no me distraese, era perdido. Mme. Roland quisiera ver en mí «una alma devorada por el amor del bien público, y por la tenacidad de un talento laborioso.» No es esto lo que ella dice?

—Ama extraordinariamente á la Francia.

—Lo sé también como tú. Conozco todo su mérito.

—Roland se gloria de sus finos cuidados.

—Conoces tú alguna que cuente con más gracia las travesuras de su hijo?

No, dijo Vergniaud; á esta mujer que habla de mí tan ligeramente, demasiado ligeramente, Barbaroux, la coloco en el más alto grado de mi admiración. Cuando la Francia sea feliz, se envanecerá de poseerla en su seno, como la antigua Roma de poseer á Cornelia y á Porcia. Se engañará decerá progresivamente á medida que se veje de la época en que vive, y admirada desde lejos, no se verán más que sus

bellas y sólidas virtudes y desaparecerán los pequeños defectos.

—¿Qué defectos? preguntó Barbaroux; no encuentro nada que echarla en cara.

—Su demasiada presunción, la esquisitez de su rigorismo. Yo la quisiera más tímida, más tolerante, en fin, más mujer; la sencillez haría resaltar la gracia que la es natural. ¿Te lo confesaré? Cada vez que abre la boca, temo oír una sentencia ó un discurso.

—Eso es que toma parte su corazón en los intereses del país: eso es que no comprende el despejo, la frialdad de los hombres que estan dedicados á su defensa. Esa mujer, Vergniaud, podría dirigir nuestras conciencias; las reconvencciones que te hace, son merecidas.

—Ya sé que eres un elegido, dijo Vergniaud sonriéndose; pero por esta vez, lo confieso, merezco tus elogios. Mira, sobre mi mesa está el trabajo de esta noche; mientras que tú dormías velaba yo, y pensaba en la Francia.

—Ah! si tú quisieras, dijo Duchatel cogiéndole la mano y mirándole con efecto-

y de justicia me hace superior á mi mismo. Se redoblen mis fuerzas al escuchar esos apasionados murmullos, y al influjo de esas mil miradas pendientes de mis labios: mi frente produce entonces con más facilidad nobles pensamientos; y una llama interior me agita secretamente. Cuando hablo con más energía es por que desde las galerías me amensan los traidores; es porque acabo de percibir la horrorosa sonrisa de Marat, la feroz figura de Danton; es porque leo en vuestras facciones una confianza que me lisonjea. En estos momentos desecho esa pereza, cobro energía, soy todo de la patria; pero cuando me encuentro en la calle, y veo ese pueblo, en su monstruoso delirio, insultar el pudor de las mujeres, perseguir á los hombres que debería bendecir, estoy pronto á desnudar mi pecho y presentarle al puñal de los asesinos. El abismo está abierto; guantos Curcios se necesitan para colmarle?

—Esperemos, dijo Duchatel; el dios de la justicia vela sobre nosotros.

—Esperemos, repitió Vergniaud; pero pronunció estas palabras con desaliento.

—¿Y son acaso los más aborrecibles? preguntó Vergniaud. La lucha con los privilegiados tenía esplendor, un aire de grandeza y de heroísmo, mientras que ahora agotamos nuestras fuerzas contra asesinos y ladrones. Los verdugos de setiembre han pedido el precio de su horrible trabajo, y el ministerio público ha pagado á los vendedores de sangre. Los tesoros robados en el guarda-ropa no han sido devueltos, y los autores de este crimen han quedado impunes. Si se procura conmovier á Danton, se rie el ministro de justicia, y elude la vergüenza de haber sido cómplice del crimen, afectando una indiferencia brutal; pero al mismo tiempo que no se atreve á confesar el acto deshonroso, firma la circular que invita á las demás ciudades de Francia á imitar á Paris. Y los hombres de bien estrechan la mano á Danton! Meilliau me decía ayer: «Danton tiene un gran carácter.» Mas de una vez me he vuelto á casa triste y melancólico echando de menos mi ocuidad, echando de menos los días en que simple abogado prefería un rato de ocio á todas las vanidades de la

...nuestro correspondiente en Pa-  
ris, para la admisión de anun-  
cios, tiene su oficina, Rue Caumarin, 61.

UNA EXPOSICION MAS,  
UN TRIUNFO MAS.

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»  
tiene la satisfaccion de anunciar al pú-  
blico que sus excelentes máquinas acaban  
de obtener en la exposicion internacional  
de Salub de Londres la MEDALLA DE ORO,  
suprema recompensa que allí se concedió  
á la industria.



Tambien partici-  
pa al públi-  
co que toda má-  
quina SINGER  
lleva esta mar-  
ca de fábrica en  
el brazo

y que debe cuidarse de que todos los de-  
tales sean exactamente iguales, para que  
no se vean sorprendidos por comercian-  
tes de mala fé; y creyendo adquirir una  
máquina SINGER tomar una grosera imi-  
tacion, defectuosa é inútil.

LAS MAQUINAS PARA COSER  
SINGER  
se encuentran en esta poblacion  
á PESETAS 250 SEMANALES.  
ZACATIN, NÚM. 40.

Valdepeñas POR EL PROPIO CO-  
sechero.—En el antiguo  
y acreditado establecimiento de FELIPE  
NIEVA, situado en la calle de Recogidas,  
núm. 1, se reciben quincenalmente gran-  
des remesas de vino, en botas prepara-  
das al efecto, de las bodegas que el due-  
ño del despacho posee en Valdepeñas, y  
que sus especiales condiciones le hacen  
superior á cuantos con el mismo nombre  
se venden en esta capital.—Precios, á  
48 rs. arroba.

Gran almacen de música y pianos de  
Antonio Solá.—Sur-  
tido completo de pianos de todas clases,  
de las mejores y más acreditadas fábricas  
del reino y extranjeras, incluidas las de  
Erard y Pleyel.—Sus precios son los más  
equitativos posibles; resultando más bar-  
atos que traídos de fábrica ó de Madrid.—  
Gran ventaja por no correr riesgos en el  
camino. Eleccion á satisfaccion, por ha-  
ber más surtido que en los mejores de-  
pósitos de España. Garantía por cinco  
años, cuidándolo y teniendo en buenas  
condiciones.—Tambien se venden á pla-  
sos y se admiten cambios.—Música para  
piano y para canto, cuanto se puede de-  
sear.—Métodos de solfeo y de piano de  
todas clases: calle de San Miguel Alta,  
número 1, hoy Hernan Perez, al final de  
la calle de la Cruz.—Nota: Hay tambien  
pianos servidos procedentes de cambios,  
pero en muy buen uso, por estar escrupu-  
losamente reformados. Verticales de  
1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de  
500 rs. en adelante. Horas de despacho,  
de doce á cinco.

Academia de solfeo, canto y piano,  
dirigida por D. Bernabé  
Ruiz.—Año X.—Se abrirá desde el día  
1.º de octubre.—Las señoras alumnas  
tendrán sus clases los lunes, miércoles  
y viernes, y los señores alumnos los mar-  
tes, jueves y sábados todos por la noche  
en la casa del mismo Director, calle An-  
cha de Santo Domingo, núm. 6.—Precio  
de una mensualidad: Canto solo, 10 pesetas.  
—Solfeo y piano, 7'50.—Solfeo, can-  
to y piano, reunidos, 15 pesetas.

Colocacion. Desea obtenerla, un jóven  
que posee conocimientos  
en contabilidad, pudiéndose ocupar á la  
vez, como escribiente, ayuda de cámara  
ó mozo de comedor.—Darán razon, Tin-  
te, 1, (Zacatin.)

Joya medicinal. Aguas minerales natu-  
rales de Carabaña, salinas, sulfuradas, sulfato-  
sódicas, hiposulfatadas, únicas de su especie  
conocidas. Han obtenido 5 medallas de oro, 4 di-  
plomas de honor. Autorizadas por los gobiernos de  
España y Francia.  
Sus primeros efectos son: purgantes depurativas,  
antibiliosas, antihépticas y antiescrfulosas; pu-  
diéndose administrar á los niños ó ancianos más  
debiles como á las personas robustas.  
Constituyen un verdadero específico en las enfer-  
medades del estómago, hígado viente y bazo, como  
las dispepsias, gastralgias, catarras gastro-intes-  
tinales, infartos del hígado y del bazo, ictericia, en-  
tortamiento del vientre y todas aquellas que proce-  
dan de los órganos que tienen relacion con el tubo  
digestivo.  
En las enfermedades de la piel ó manifestaciones  
cutáneas, herpes, escrofulismo, úlceras, eczemas,  
oftalmías, erupciones, infartos glandulares y  
otra, obran del mismo modo que en las anteriores,  
y en igual forma en las múltiples enfermedades de  
la mujer, leucorreas, flujos, granulaciones, clorosis,  
histerismo, menstruaciones difíciles y otras muchas,  
empleadas interior y exteriormente.  
El público debe prevenirse, no acertando ninguna  
ot a agua ó producto como sucedánea, parecida ó  
semejante, si no quiere exponerse á obtener resulta-  
dos opuestos á los que se proponga.  
Sus aplicaciones son numerosas, generales: á to-  
dos interesa conocerlas; es la Naturaleza quien las  
fabrica y las presenta; á ellas corresponde todo elogi-  
o é importancia.  
Se venden en todas las farmacias y droguerías de  
España y capitales de Europa y América.  
Para los pedidos, reclamaciones y todo lo con-  
cerniente á estas Aguas, dirigirse á D. J. OHA VARE-  
LA, Atocha, 87, (plaza de Anton Martín).—Madrid.  
En Granada. Sres. Santos Perez, Miguel Gon-  
zalez Peralta, Pablo Jimenez Torres, Juan Rubio  
Perez, Vicente Cortés, Doroteo Gonzalo y Comp.  
En Baza: D. Manuel Guillen.  
En Ugijar: D. Francisco de Paula Vilchez.

Subasta. A voluntad de su dueño y en  
subasta extrajudicial que tendrá efecto el día 6 de octubre próximo  
venidero, á las doce de su mañana, en la  
Notaria del Sr. D. Manuel Amaro, se  
vende la casa llamada de Santa Eufemia,  
situada en esta ciudad, calle de Montal-  
ban, núm. 8, con dos accesorias en la  
misma calle, núms. 10 y 12, y otras dos  
á su espaldas, calle del Horno del Haza,  
núms. 11 y 13, construidas de nueva  
planta, jardín, huerta y parcela, que to-  
do constituye la manzana núm. 633, li-  
mitada por las calles de Montalban, La-  
vadero de las Tablas, Horno del Haza y  
carrera llamada del Picon, cuyo conjun-  
to contiene un área ó solar de 3396'20 me-  
tros cuadrados. Dicha finca posee agua  
corriente de propiedad, con que surte  
sus pilares, fuentes y nueve linajas, y  
derecho privilegiado al agua sücia del  
darro para sus riegos. Tiene buenos ba-  
jos, almacenes, bodegas, cuadra, cochera  
con agua y magníficas vistas á la vega y  
pueblos circunvecinos.—Los títulos de  
propiedad, tasacion y pliego de condicio-  
nes, se hallan de manifiesto en la expre-  
sada Notaria.

Don Antonio Blanco é hijo, ci-  
rujano dentista legalmente autorizado, ofrece sus  
servicios en los ramos de higiene, tera-  
péutica y protesis dentaria.—Ofrece á  
este ilustrado público no extraer dientes  
ni muelas, sin haber antes recurrido á  
los muchos medios con que hoy cuenta  
el verdadero dentista.—En caso extre-  
mo de tener que apelar á la extraccion,  
no usa la llave inglesa, por estar reco-  
nocidos sus perjudiciales resultados, y  
si lo hace con una magnífica coleccion  
de forceps americanos.—Empasta y orifi-  
ca por todos los sistemas conocidos;  
ofrece un específico para la conservacion  
de la dentadura.—Al nivel de los últimos  
adelantos, construye desde un diente  
hasta dentaduras completas, utilizando  
todos los sistemas conocidos hasta el día,  
que son, el nuevo cautchout, inquebran-  
table, llamado Sanson, por sus fuerzas  
colosales y poco peso; el nuevo caut-  
hout, metálico é inquebrantable, para  
tizas inferiores.—Tambien ofrece den-  
taduras en oro, con encajes al natural, y  
de cautchout con encajes de seluloide,  
Nabajos desconocidos en esta capital.—  
teota. Pasa á domicilio. Los precios de  
cuantas operaciones y trabajos se le en-  
carguen, serán convencionales, y lo eco-  
nómico posible.—Ofrece su gabinete en  
Granada, Reyes Católicos, núm. 8. 2.º

Se venden dos pianos: uno de con-  
cierto Boisselot; otro de  
estudio y una máquina de costura de las  
verdaderas silenciosas.—Plaza de la Ma-  
vana, 9.

Imprenta de "El Defensor de Granada."  
Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que  
se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como  
Letras de cambio,  
Tarjetas, Facturas de gran lujo,  
Recibos, Libros, folletos y periódicos, Circulares,  
Libros talonarios, Membretes á varias tintas, Billetes,  
Anuncios en colores, Esquelas fúnebres,  
Cartas, Facturas económicas  
y Estados.  
«Prontitud, perfeccion y economía», tal es el lema del establecimiento. Los últi-  
mos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas  
alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido  
de base á la creacion de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria para  
perfectísimos trabajos.

Enfermedades secretas. Curacion  
pronta y radical de las enfermedades de la vejiga  
y uretra, y de todo flujo mucoso sea ó no  
virulento, Blenorragias, Blenorreas,  
(purgaciones) por rebeldes á todo trata-  
miento, leucorrea, (flujo blanco en la  
mujer), poluciones-espermatorrea, cata-  
rros de la vejiga, orina mucosa, y demás  
afecciones de las vias urinarias, con las  
Cápsula Balsámicas del Dr. Lapresa.  
IMPOTENCIA-debilidad de los órganos  
genitales; su curacion son las Píldoras  
regeneradoras de Lapresa. Botica, cal-  
le de Puentezuelas, Granada.

FABRICA DE CERVEZA,  
La Alhambra.  
42, Cruz, 42,  
Servicio á domicilio de una docena en  
adelante.—Los pedidos se reciben en el  
DEPÓSITO CENTRAL,  
21, Carrera de Genil, 21.  
PRECIOS. Pesetas.  
Docena. Españolas chicas. . . 3,00  
" Inglesas y alemanas. . . 4,50  
Boc. . . . . 0,20  
Chop. . . . . 0,25

Palomina. Este acreditado abono para  
las tierras, que se viene es-  
pendiendo hace muchos años en los pa-  
lomares del cortijo de Fontailin, se abre  
á la venta desde el 1.º de octubre próximo  
á 5 pesetas 25 céntimos fanega, en la  
villa de Alhendin.—Darán razon, en la  
huerta del Pozo, y en Granada, Carrera  
de Genil, 38.

Bazar de muebles DE MANUEL GUE-  
RRERO Y COMP.  
calle de Menéndez Nu-  
ñez, núm. 57.—Contando esta casa con más elimen-  
tos que ninguna otra de su clase, por tener sus ta-  
lleres mecánicos movidos á vapor, ha fiado unos  
precios tan sumamente baratos, que le es imposible  
y nadie hacer la competencia.—Grandes surtidos en  
camas torneadas, modelos nuevos, mejor clase y más  
baratas que las que se venden traídas de otros pun-  
tos.—Se hacen persianas de cintas de inmejorable  
construcción, precios baratos.—Grandes surtidos de  
sillería de rejilla con rebaja de precios.

Depósito de vinagre de yemas de su-  
perior fuerza á 16 reales ar-  
roba y á real el jarro. Diez por ciento de  
rebaja á un pedido de 60 reales en ade-  
lante.—Plaza de San Agustín, núm. 8,  
junto al Juzgado de abastos.

Academia de inglés y partida doble,  
desempeñada por un profe-  
sor que ha residido en Londres cinco  
años.—Inglés y partida doble en cuatro  
meses.—Aquellas personas que posean  
algunos conocimientos gramaticales, no  
tienen necesidad de libros.—Calle de los  
Oficios, esquina á la del Tinte, de doce á  
tres de la tarde, y de siete á nueve de la  
noche.

Colegio del Sacratísimo Corazon de  
Jesús. Enseñanza elemental  
y superior de señoritas, calle de la Cruz,  
34.—Se admiten internas, medio inter-  
nas y externas.

Se ha trasladado el taller de ebanis-  
tería de José Acal,  
San Anton, 14.

Se vende un piano cuadrilongo en  
buen uso.—San Jerónimo,  
núm. 14, portería.

Gimnasio higiénico y de aplicacion  
de Miguel Zu-  
beldia Póramo, placeta de los Campos  
Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio  
dirigido al desarrollo de las fuerzas, con-  
servacion de la salud, tratamiento de las  
enfermedades con estricta observancia  
de las prescripciones hechas por los se-  
ñores médicos que se sirven aconsejar-  
los, prolongacion de la vida y mejora-  
miento de la especie humana.—Horas de  
ejercicio de seis y media á ocho de la  
mañana, y de seis y media de la tarde en  
adelante.

Coché á Santafé. Juan Enriquez,  
dedicado hace  
mucho tiempo á hacer el viaje de Gra-  
nada á Santafé, saliendo de ésta todos  
los días, á las ocho de la mañana, vol-  
verá á reanudar este servicio con la ma-  
yor exactitud y comodidad, desde el día  
4 del corriente.—La salida la efectuará  
de la posada de la Nave, calle de la Al-  
hóndiga.—Viaje completo, 7 reales.—  
Ida ó venida, 4.

La Nueva Funeraria. Mendez Nu-  
ñez 34.—Esta  
oficina, abierta á cualquier hora de  
día ó de la noche, se encarga de proveer  
los útiles necesarios para el servicio de  
funerales ú honras, desde las vestiduras  
del cadáver hasta la colocacion de la lá-  
pida en la bóveda ó nicho, asimismo  
evacuar los asuntos indispensables en la  
curia municipal, todo con la mayor equi-  
dad y prontitud.

FOTOGRAFÍA UNIVERSAL  
DE  
J. CAMINO,  
fotografía de Cámara de S. M.  
Sucesores.—Cepillo y Comp.ª

con primeros premios de varias Exposi-  
ciones por la perfeccion de sus fotogra-  
fias.

Medalla de oro en la de 1883.  
Exposicion permanente en el portal de  
entrada á dicha casa, para que el públi-  
co pueda juzgar los trabajos.  
Nueva galería construida en el tercer  
piso de casa de nueva planta, con arreglo  
á los más nuevos adelantos y con cuan-  
tas comodidades son á desear.  
En la misma se ejecutan toda clase de  
trabajos á la mayor perfeccion.  
Retratos instantáneos para niños.  
Ampliaciones hasta tamaño natural.  
Horas de despacho y trabajo, todos los  
días de ocho de la mañana á cinco de la  
tarde, aunque llueva.  
Plaza del Carmen frente al Ayuntamiento

D. José Fernandez, cirujano den-  
tista, ofrece su  
gabinete á todas las personas que quieran  
hacer uso de sus conocimientos en el arte  
dental.—Orificaciones y empastes por  
todos los sistemas conocidos hasta el día,  
limpieza de boca sin hacer uso de sus-  
tancias que puedan perjudicar el esmalte  
del diente.—Extracciones de dientes,  
muelas ó caries sin causar dolor, por me-  
dio de la anestesia.—Construccion de  
dentaduras hasta un solo diente, sobre  
bases de oro, platino ó cautchú, sin muel-  
les ni resortes.—Su gabinete, plaza del  
Ayuntamiento, sobre la platería de So-  
ler, su entrada, por la calle de Marian  
Pineda, úm. 13, piso 2.º

La Union  
Y  
EL FÉNIX ESPAÑOL,  
antes,  
EL FÉNIX ESPAÑOL.  
Compañía de seguros reunidos.

GARANTÍAS,  
Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos.  
Primas y reservas, 147.026.550'04 Rvn.  
22 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo  
capital de 48 millones de reales no nomi-  
nales sino efectivos, y superior al de las  
demás compañías que operan en España;  
asegura contra el incendio, sobre la vida  
del riesgo marítimo.—El gran desarrollo  
de sus operaciones acredita la confianza  
que ha sabido inspirar al público en los  
22 años que cuenta de existencia, duran-  
te los cuales ha satisfecho por siniestros  
la importante suma de  
106.245.844'77 Rvn.

Oficinas, Olózaga, 1.—Madrid.  
Subdirector en la provincia de Grana-  
da, D. Rafael de la Cruz Quesada, ofici-  
nas, calle de Santa Teresa, núm. 1.—  
En la misma casa están las oficinas de la  
Comision del Banco Hipotecario de Es-  
paña, y las de la Banque Transatlántique  
de las cuales es tambien apoderado el ex-  
presado Sr. Cruz.

Se vende un andenaie de conlteria  
con herramientas y varias  
puertas de cristales, y otro andenaie de  
tienda de comestibles. Moral de la Mag-  
dalena, 12.

Juan Perez Martos. Carruajes de  
todas clases, de lujo y de camino. Recogi-  
das 11.

Gran almoneda. Se hace de toda cla-  
se de muebles y ob-  
jetos de arte y lujo.—Calle de Lucena,  
número 15, principal, de once á cinco de  
la tarde.

Ama de cria para casa de los pa-  
dres Darán razon, en  
la calle de Lucena, núm. 9.

Realizacion de muebles de todas cla-  
ses, (solo por ocho días),  
calle de la Cárcel Baja, núm. 28.

Almoneda. Se hace de muebles de to-  
das clases. Ventanilla, 10'

PILDORAS de BLANCARD  
APROBADAS POR LA  
ACADEMIA DE MEDICINA  
DE PARIS  
Participan de todas  
las Propiedades  
del IODO  
y del HIERRO.  
40  
Rue Bonaparte  
PARIS  
Estas Píldoras son de una eficacia  
maravillosa contra la Anemia, Cle-  
rorisis y en todos los casos cuando es  
menester combatir el Empobrecimiento  
de la Sangre.  
IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

palabra y á todas las satisfacciones del di-  
nero; ningun pleito me molestaba, y nada  
me importaba en el mundo mientras no  
me faltase que comer!  
—¡Dios nos libre de imitarle! Barba-  
roux. ¡He aquí un hombre que echa de  
menos el tiempo vergonzosamente ocioso,  
como si la accion no fuese la verdadera  
ley del hombre! Eres débil, Vergniaud;  
me atrevo á declarártelo, eres débil.  
Vergniaud se incorporó en la cama.  
—¿Quién se atreve á decir que yo soy  
débil? ¿Tú? ¡un jóven! ¿Qué cosa memora-  
ble has hecho tú hasta ahora? ¡Débil! ¿He  
sido débil en la tribuna? pregunta á los de  
la Montaña la impresion que experimen-  
tan cuando Vergniaud denuncia su perfidia  
y su traicion; pregunta á la Francia  
entera si he faltado á mi mision de diputa-  
do, y la Francia te responderá. Verdade-  
ramente, no sé lo que quieren de mí.  
—Mas constancia en tu vida!  
—En la convencion os pertenezco en  
cuerpo y en alma; pero fuera de la con-  
vencion yo mando en mi mismo.  
—Pertenece á la patria, dijo Duchatel.

que nos vió nacer y la tierra que uno ha  
fecundado á costa del sudor de su frente;  
por ella tiene un valor para dar el eterno  
adios á su familia.  
Vergniaud le miró con interés.  
—¿Te agradaría el cultivo de los cam-  
pos?  
—Encontraría en ello un gran interés:  
Si Virgilio no hubiese estado más que  
en Roma no hubiera podido escribir esos  
cantos tan melancólicos y suaves que to-  
dos admiramos: las Bucólicas son mejores  
que una obra de arte. Pero cuando la li-  
bertad pronunció su poderoso grito, aban-  
doné el arado y me hice soldado.  
—¿Estás contento con lo que has escrito  
esta noche? Preguntó Barbaroux á Ver-  
gniaud cogiendo uno de los papeles que es-  
taban esparcidos sobre la mesa.  
—No, pero lo corregiré en la tribuna.  
Porque yo necesito ver los hombres cara  
á cara; necesito verles cambiar de color al  
influjo de mi palabra. Esas ansias de  
amor, esos gritos de una rabia innoble y  
profunda, me dan facultades desconocidas;  
no sé que poderoso entusiasmo, de cólera

sa admiracion, cuán grande serias, cuán-  
to bien podrias hacer. Ninguno de nos-  
otros posee como tú el don precioso de la  
palabra; sé asiduo en la tribuna, y los  
hombres engañados y los corazones cobar-  
des y feroces de ese partido sanguinario,  
que deshonraria la revolucion, si pudiese  
ella ser deshonrada, se rendirán á tu elo-  
cuencia, y morirán las viles pasiones.  
—Si tú pudieses darme orgullo; dijo  
Vergniaud.  
—Mucho ganaria el país, repuso Bar-  
baroux. ¡Qué! ¿no tienes ansia de glo-  
ria?  
—¿Tan importante es vivir en la memo-  
ria de los hombres? preguntó Vergniaud;  
los hombres mueren.  
—Pero una generacion lega á las que  
la siguen sus adoraciones y sus odios.  
—Si; tu amas la gloria; es un murmullo  
que alhaga los oidos de la juventud; yo  
tengo la desgracia de cuidarme poco de  
ella.  
—Es preciso volver por la causa de los  
hombres, dijo Duchatel; yo no sé con qué  
compararla. Por ella se abandona el sol

Hasta que hayas concluido tu tarea, no  
eres dueño de tí. Y qué tus grandes fa-  
cultades no sirven más que para excitar  
las pasiones del momento?  
—Si yo os creyese, replicó Vergniaud,  
seria el más encadenado de todos los es-  
clavos de la antigua sociedad. ¿No me ha-  
beis visto arengar al pueblo subido en un  
guardacanton, con el gorro encarnado en  
la cabeza y la carmagnole en las espaldas?  
¿Me habeis visto llevado en triunfo por los  
desemcamados? Cada partido ha inventado  
distinto lenguaje. Las repúblicas antiguas  
eran absolutamente distintas; todos los  
partidos hablaban el mismo idioma. Esos  
seres que la violencia de los acontecimien-  
tos ha arrojado delante de nosotros, con-  
tra los cuales luchamos, y acaso en vano,  
parecen venidos del otro mundo. Si, lo re-  
pito; echo de menos mis pasados días.  
—Vergniaud, Vergniaud, exclamó dul-  
cemente Barbaroux, Mme. Roland ha di-  
cho que no puede sacar ningun partido  
de tí.  
—Con Mme. Roland, respondió Verg-  
niaud es preciso ser siempre heroico y tea-

—10—  
—15—  
—11—